

加沙停火谈判堵在哪儿？

未来这一周很关键

据新华社加沙/耶路撒冷3月4日电新一轮加沙地带停火谈判3日在埃及首都开罗举行，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、美国、卡塔尔和埃及派代表参加，但以色列没有派人。停火能否在大约一周后开始的斋月前实现，前景不明朗。

本轮巴以冲突已持续近5个月，哈马斯和以色列仅在去年11月短暂停火一周。随着加沙地带死亡人数超过3万，国际社会止战呼声进一步高涨。哈马斯和以色列之间不面对面的谈判究竟能取得多大进展？目前的停火谈判究竟卡在哪儿？斋月前能停吗？新华社记者为您解局——

以色列没派人

据埃及开罗新闻网报道，美国、卡塔尔和哈马斯代表团3日已抵达埃及，就斋月前加沙停火进行新一轮谈判。以色列方面未出席。

据多家以色列媒体报道，以色列3日收到哈马斯就停火协议草案的回复后，决定暂不派代表团前往。以方要求哈马斯交出目前还活着的被扣押人员完整名单，否则拒绝派人。哈马斯目前据信还扣押大约130人，其中30多人可能已经死于以军空袭等原因。除名单问题，是否允许加沙居民返回北部也是双方的重要分歧点。

在关键问题上，以色列和哈马斯的最新公开表态都没有让步迹象。以方坚称在彻底消灭哈马斯前不会结束军事行动，哈马斯则说在达成长期停火协议前不会释放以方人员。停火的定义是什么、停多长时间？如何放人？双方在这些问题上卡住了。

目前以色列内部也存在分歧。据以色列公共广播公司的消息，要求哈马斯提交幸存的以方被扣押人员名单是以总理内塔尼亚胡个人的决定，并未经过战时内阁批准。战时内阁认为这一步并非“必要步骤”。

以色列主要反对党国家团结党领导人、战时内阁成员甘茨则未获得内塔尼亚胡批准，3日前往美国访问，将分别与美国副总统哈里斯和总统国家安全事务助理沙

利文以及国务卿布林肯会面。美国媒体报道，内塔尼亚胡告诉甘茨，以色列“只有一个总理”。甘茨访美凸显出以色列内部矛盾，加大了内塔尼亚胡面临的压力。

美国自相矛盾

美国采用的加沙政策则显示出其局限性，也没有用更有效的方法来施压以色列。比如在人道主义救助方面，美方试图说服以色列允许更多援助进入加沙，但收效甚微。美国2日首次向加沙空投物资。这种做法受到了不少媒体的批评。美国《政治报》援引批评人士的话说，空投物资并非必要。美国有许多方法可以影响以色列，其中最重要的就是重新考虑对以色列的军事援助。

报道援引美国中东研究所高级研究员查尔斯·里斯特的话说：“我们一边决定空投，一边继续向迫使使我们这样做的一方输送武器，这更加令人不解。”

英国《卫报》也援引美国国务院前律师、目前在国际危机研究组织工作的布赖恩·菲纽肯的话说：“如果美国政府不愿意利用任何有意义的影响力来结束加沙冲突，那就只能采取这种绝望的、不充分的办法，试图在外围解决由此造成的人道主义灾难。”

此前，美方已在联合国安理会连续一票否决人道停火的决议草案，引发很多批评。此外，战事持续已对美国拜登的竞选活动造成影响，因此他迫切需要停火协议来消除选民的不满。

未来一周很关键

目前哈马斯和以色列就达成协议仍然存在大量分歧，但各方均希望在斋月来临前达成协议。耶路撒冷希伯来大学国际关系专家约纳坦·弗里曼告诉新华社记者，在斋月前停火是可能的，但这取决于以方停火能否换取“大量人质获释”以及双方能否就停火的定义达成一致。

埃及外交部长舒凯里3月1日表示，埃及正与卡塔尔、美国及其他方面共同努力，力争在斋月开始前促成“停火和

交换人质”。

目前在埃及的谈判可以在以色列缺席的情况下开展。哈马斯消息人士在接受卡塔尔半岛电视台采访时说，哈马斯不关心以色列是否派代表团到开罗谈判，主要是和埃及、卡塔尔方面进行磋商。哈马斯和以色列拒绝面对面谈判，

由埃及和卡塔尔“传话”。

美国3日批评以色列政府在缓解加沙地带“人道主义灾难”方面做得不够，并呼吁“立即停火”。美国Axios新闻网站报道，拜登开始寻求通过埃及与卡塔尔向哈马斯方面施压，试图使其软化立场。

(记者：柳伟建、吕迎旭、王宏彬)

以色列战时内阁现“失和”征兆？

据新华社北京3月4日电 以色列战时内阁成员、主要反对党国家团结党领导人本尼·甘茨3日抵达美国访问，将同美方高层会商以色列在加沙地带同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)实现停火等相关事宜。以色列总理本雅明·内塔尼亚胡及其所属右翼政党利库德集团怒指甘茨擅自访美。

国家团结党方面说，甘茨此行将分别会晤美国副总统卡玛拉·哈里斯、总统国家安全事务助理杰克·沙利文、国务卿安东尼·布林肯。白官方面透露，哈里斯将与甘茨讨论促成促使以方被扣押人员获释以及冲突双方暂时停火的协议，和加大对加沙地带投送人道主义物资。

哈里斯3日在美国亚拉巴马州出席一场活动时“敲打”内塔尼亚胡政府，指其在缓解加沙地带人道主义灾难方面做得不够。她敦促以色列为加沙地带救援物资输送开设新的通道，确保救援人员和物资车队不受以军打击，在加沙地带恢复关联民生的基本服务、改善社会秩序。

甘茨此访正值美国总统拜登为备战总统选举、安抚国内外高涨的停火止战诉求而打出“和平”牌、向以方施压之际。《耶路撒冷邮报》评论说，美以政府目前在斋月开始前实现临时停火、冲突结束后政治进程等议题上分歧严重，而来自中间党派、立场温和的甘茨有助于在两国政府之间架起沟通桥梁。

不过，美联社援引利库德集团一位不愿具名官员的话报道，内塔尼亚胡在甘茨行前对其“言辞强硬”，强调以色列“只有一位总理”。以色列地区合作部长、利库德集团成员杜迪·安塞朗在社交媒体上说，甘茨进入战时内阁应是在“紧急时刻建立团结”，而不是“充当‘特洛伊木马’”。

值得注意的是，以色列没有派代表出席3日在埃及首都开罗举行的新一轮加沙地带停火谈判。据以色列媒体报道，以方抵制谈判的原因是，哈马斯拒绝提供目前仍活着的以方被扣押人员完整名单。

大批被扣押人员至今难以获释，加之战事久拖不决严重拖累国家经济社会发展，以色列国内民意对内塔尼亚胡政府的不满不断高涨。据美联社报道，许多以色列人把政府没能阻止哈马斯突袭以境内军民目标归咎于内塔尼亚胡。也有舆论认为，内塔尼亚胡在本轮巴以冲突中所作决定更多基于维护个人政治生涯之考虑。

近期多项民调显示，甘茨所属的国家团结党民调支持率大幅领先于内塔尼亚胡领导的利库德集团。以色列右翼政党“以色列是我们的家园”领导人阿维格多·利伯曼说，甘茨擅自访美显示出以色列政府尤其是战时内阁“全面失和”，替代内塔尼亚胡的新一届议会选举“时机已经来临”。

(王逸君)

录音曝光暗流涌 德国恼指俄罗斯

据新华社北京3月4日电 德国国防部长鲍里斯·皮斯托里乌斯3日指责俄罗斯窃听并曝光德国军方关于援助乌克兰“金牛座”巡航导弹可能性的内部讨论，意在给德国“制造分裂”。

奥拉夫·朔尔茨领导的德国政府就援助“金牛座”导弹举棋不定，录音曝光令其承受更大压力。录音还显示，英法两国已经派军人到乌克兰操纵相似性能导弹。西方国家明面上否认向乌克兰派兵、实际上深度介入俄乌冲突的真相愈发明了。

内容真实

3月1日晚，今日俄罗斯电视台总编辑玛格丽塔·西蒙尼扬在网络上曝光一段录音，时长38分钟，内容是德国联邦国防军4名高级官员讨论如何向乌克兰交付“金牛座”巡航导弹、如何将其用于袭击克里米亚大桥以及难度。

这些德国军官还提及乌如何使用法、英援助的巡航导弹攻击克里米亚大桥等俄方目标，说西方军人正在乌克兰改装乌

军战机，使其能够携带这类巡航导弹，包括“金牛座”。俄外交部一名发言人1日要求德方就此作出解释。

德国媒体说，录音内容真实。德国国防部证实，相关网络会议遭窃听。

皮斯托里乌斯3日在德国首都柏林的一场新闻发布会上说，俄总统普京试图“用这段录音来动摇和扰乱我们”，这是俄方“旨在传播假情报的混合战”中的一环，“我们不应该上普京的当”。

这名德国防长说，他不了解德军是否存在更多泄密情况，待军方就这起事件发布调查结果后才会作结论。

乌克兰一直呼吁德国提供“金牛座”巡航导弹，认为那将大幅提升乌军战力。德国总理朔尔茨一直拒绝，担心那样可能导致德国与俄罗斯直接冲突。这在德国执政联盟内部引发反对，主要在野党也向他施压。这型空射巡航导弹射程达500公里，可低空飞行，具隐身性能。法、英两国已经分别向乌克兰提供“斯卡普-EG”和“风暴阴影”巡航导弹，与“金牛座”性能

相似，但射程只有250公里。

暗度陈仓

朔尔茨2月26日解释为何拒绝提供“金牛座”巡航导弹时，暗示英国和法国军人正在乌克兰直接参与部署和操控援乌远程导弹。“英国人和法国人在目标锁定和辅助目标锁定方面做的那些事，德国办不到。”德国媒体解读，按照朔尔茨这番说法，派德军官兵去乌克兰协助乌军操控巡航导弹，必须得到联邦议会授权，而议会公开表决将使行动无法保密。

朔尔茨这番话被舆论视为“出卖队友”，招致英法批评。英国国防部否认称：“使用(援助的)‘风暴阴影’导弹及其目标锁定程序是乌克兰武装部队的事。”

本月1日曝光的德军高官讨论录音再次显示，英国、法国和美国军人已在乌克兰协助维护先进的西方作战系统。按照美国《华尔街日报》的说法，录音泄密可能导致德国与这些北大西洋公约组织盟友关系紧张。

俄罗斯对乌克兰特别军事行动进入第三个年头，西方对乌军事援助放缓，乌军前线部队严重缺乏武器弹药和兵力，近期在俄军连番攻势下处于下风。

在这一背景下，法国总统埃马纽埃尔·马克龙上月26日打破禁忌，公开谈论“出兵乌克兰”，说西方国家没有就向乌克兰派遣地面部队达成共识，“但是，随着局势变化，不排除任何可能性。我们将竭力确保俄罗斯无法赢得这场战争”。

美国、英国、德国、波兰等国随后纷纷否认打算派兵。不过，按马克龙所说，西方国家将组建第九个国际联合阵线，进一步向乌克兰供应“能够实施纵深打击的中程和远程导弹”。

俄外交部长拉夫罗夫2日在土耳其一场外交论坛上说，曝光的录音内容令人吃惊，但不让人意外。“我们的确知道北约国家军人参战了，他们有时伪装成雇佣兵，有时假扮成非北约国家军人。”

拉夫罗夫指出，这显示乌克兰及其支持者“完全不算打算改弦易辙”。(胡若愚)